
Scenariusz zajęć
I etap edukacyjny, edukacja wczesnoszkolna
Temat: Czy ptaki mają „ptasie móżdżki”?
Treści kształcenia:
Uczeń: 

1) Uzyskuje wiedzę pozwalającą na przeciwdziałanie dyskryminacji i negatywnym zjawiskom społecznym – treści rozszerzające,
2) Analizuje i interpretuje teksty kultury: przejawia wrażliwość estetyczną, rozszerza zasób słownictwa poprzez kontakt z dziełami literackimi – edukacja polonistyczna (1.2a); w tekście literackim zaznacza wybrane fragmenty, określa czas i miejsce akcji, wskazuje głównych bohaterów – edukacja polonistyczna (1.2b),
3) Korzysta z informacji: uważnie słucha wypowiedzi i korzysta z przekazywanych informacji – edukacja polonistyczna (1.1a),
4) Współpracuje z innymi w zabawie, w nauce szkolnej i w sytuacjach życiowych; przestrzega reguł obowiązujących w społeczności dziecięcej oraz świecie dorosłych – edukacja społeczna (5.4),
5) Wypowiada się w małych formach teatralnych: uczestniczy w zabawie teatralnej, ilustruje mimiką, gestem, ruchem zachowania bohatera literackiego – edukacja polonistyczna (1.4a).
Cele operacyjne:
Uczeń:
· Potrafi wypowiedzieć się na zadany temat,
· Umie kulturalnie dyskutować,
· Formułuje argumenty w dyskusji,
· Wyszukuje informacje w tekście,
· Potrafi zastępować język poetycki językiem potocznym,
· Umie sformułować porównanie,
· Proponuje rozwiązania w sytuacji problemowej,
· Zgodnie współpracuje w grupie.
Nabywane umiejętności:
Uczeń:
· Precyzyjnie formułuje myśli,
· Argumentuje swoje sądy,
· Pracuje z tekstem,
· Potrafi komunikować się w pracy i zabawie,
· Współpracuje w grupie.
Środki dydaktyczne:
· Zasoby multimedialne: nagranie recytacji wiersza Ignacego Krasickiego pt. Lew i zwierzęta, karty pracy (Jakim jestem zwierzęciem? oraz Nikogo nie obrażam),
· Kartki z wyrazami (dyskurs, rozmowa, liszka, lis, przymiot, zaleta, mienił, wymieniał) do przyczepienia na tablicy oraz magnesy,
· Materiały źródłowe dotyczące zachowań i życia ptaków,
· Komputer z głośnikami,
· Tablica, kreda/pisak.
Metody nauczania:
· Problemowa: aktywizująca – debata „za i przeciw”,
· Praktyczna: ćwiczenia przedmiotowe,
· Podająca: rozmowa.
Formy pracy:
· Zbiorowa jednolita,
· Grupowa jednolita,
· Grupowa zróżnicowana,
· Indywidualna zróżnicowana.
Przebieg zajęć:
1. Nauczyciel wita uczniów i wyjaśnia znaczenie słów widniejących na kartkach przypiętych do tablicy: dyskurs, rozmowa, liszka, lis, przymiot, zaleta, mienił, wymieniał.
Następnie uczniowie łączą je w pary: dyskurs – rozmowa, liszka – lis, przymiot – zaleta, mienił – wymieniał. Dzieci redagują ustnie zdania z nowymi wyrazami – uczniowie uzdolnieni lingwistycznie z trudniejszymi, a wykazujący mniejsze uzdolnienia w tym kierunku – z łatwiejszymi.
Prowadzący zajęcia zaprasza dzieci do wysłuchania recytacji wiersza Ignacego Krasickiego pt. Lew i zwierzęta.
Uczniom z trudnościami słuchowymi (obniżona percepcja słuchowa, niedosłuch) lub z problemami ze skupieniem się można wręczyć wydruk z wierszem, tak aby w trakcie odtwarzania materiału mogli w razie potrzeby jednocześnie śledzić tekst.
Nauczyciel zadaje dzieciom następujące pytania:
· Kto brał udział w rozmowie?
· Czego ona dotyczyła? 
· Jakich argumentów używały zwierzęta?
· Kto i w jaki sposób podsumował dyskusję?
2. Karta pracy Jakim jestem zwierzęciem?.
Uczniowie otrzymują karty pracy Jakim jestem zwierzęciem?, na których znajduje się tekst wiersza Ignacego Krasickiego. Każda z wersji karty ma wydrukowaną ilustrację jednego, wybranego zwierzęcia występującego w utworze. Dzieci odnajdują i podkreślają w wierszu wypowiedź swojego bohatera, widniejącego na rysunku. 
Nauczyciel prosi, aby uczniowie zastanowili się nad podkreślonym fragmentem i spróbowali sparafrazować słowa bohatera; wyrazić je w sposób, który pozwoli lepiej zrozumieć ich sens. Na przykład zamiast: „Słoń roztropność zachwalał” dziecko mówi: „Ja, słoń, jestem roztropny”.
3. Prezentacja wiersza z podziałem na role.
Do odczytania fragmentu wstępnego wiersza zostaje wybrany uczeń dobrze czytający i mający uzdolnienia do nauki literatury. Następnie wypowiedzi przypisane poszczególnym zwierzętom odczytują kolejni uczniowie, w zależności od tego, jakie ilustracje widnieją na ich kartach pracy. Dzieci uzdolnione aktorsko dodają ruch i odgłosy właściwe danemu zwierzęciu – w ten sposób odegrany zostaje cały wiersz. Jeśli postaci zwierząt będzie mniej niż uczestniczących w zajęciach uczniów, można powtórzyć inscenizację po dokonaniu zamiany ról. 

    4. Rozważania na podstawie tekstu.

Nauczyciel zadaje następujące pytania:

· Czy wszystko, co mówiły zwierzęta, jest prawdą? (Czy np. w każdej sytuacji baran jest łagodny? Wiadomo, że może stać się groźny, jeżeli zechcemy oddzielić go od stada).

· Czy możecie podać inne powiedzenia dotyczące zwierząt, które nie muszą być prawdziwe? 

· Jak mogły powstać te stereotypy, czyli krzywdzące opinie, które utrwaliły się na podstawie powierzchownych obserwacji? 

5. Debata „za i przeciw”.

Prowadzący zajęcia pyta uczniów:

· Co oznacza powiedzenie „ptasi móżdżek”? 

· Czy powiedzenie to jest pozytywne czy negatywne? 

· Czy jest ono prawdziwe?

Nauczyciel podaje jako temat dyskusji pytanie: „Czy ptaki mają «ptasie móżdżki»?”. Dyskusja będzie prowadzona metodą debaty „za i przeciw”. Aby uczniowie mogli się do niej dobrze przygotować, temat musi zostać wcześniej zapowiedziany. Prowadzący prosi, by dzieci chętne – chcące wziąć udział w dyskusji – sięgnęły do źródeł i wyszukały potrzebne im informacje (uczniowie o zainteresowaniach przyrodniczych, uzdolnieni lingwistycznie, społecznie). Pomoże im to w zgromadzeniu argumentów. Nauczyciel powinien przygotować materiał źródłowy i zapewnić czas na zapoznanie się z nim przed ćwiczeniem. 

Uczniowie występujący w debacie dzielą się losowo na dwie grupy. Siadają w dwóch półokręgach, tak aby członkowie zespołów nie byli wymieszani między sobą. Pozostałe dzieci odgrywają rolę obserwatorów. Nauczyciel wyjaśnia zasady dyskusji, ustala czas jej trwania. Uczeń mający uzdolnienia przywódcze pełni funkcję prowadzącego. Przedstawiciele obu grup zabierają głos naprzemiennie, mówiąc krótko i zwięźle, przy czym debatę rozpoczynać powinien przedstawiciel strony „za”. Podaje on tezę swojej grupy wraz z uzasadnieniem. Po jego wypowiedzi przedstawiciel strony „przeciw” próbuje swoimi argumentami podważyć wyrażoną przed chwilą opinię adwersarza.

Po wysłuchaniu wszystkich argumentów każdy z obserwatorów zajmuje miejsce przy tej grupie, która go przekonała. Zmieniają też miejsce członkowie grup, którzy po wysłuchaniu argumentacji zmienili swoje zdanie. O wygranej drużyny decyduje większa liczba osób, które ją poparły. Uczeń z dysfunkcją społeczną lub z trudnościami w zakresie matematyki liczy dzieci w każdej grupie i ogłasza wynik.

Możliwe argumenty „za”:

· Migracje ptaków – odnajdują drogę, kierując się położeniem Księżyca, Słońca, polem magnetycznym Ziemi, korygują trasy wędrówek,

· Potrafią przetrwać zimę, a nawet zmienić w tym celu nawyki żywieniowe,

· Wracają po zimie w to samo miejsce (jaskółki, bociany),

· Mają świetnie rozwinięte zmysły (węch, wzrok),

· Komunikują się między sobą,

· Budują wspaniałe konstrukcje – gniazda,

· Uczą się nowych rzeczy i przekazują je innym,

· Jeżyki potrafią lecieć w czasie snu,

· Mewy, kaczki, sokoły otwierają jedno oko w czasie snu, aby obserwować, czy nie zbliża się zagrożenie,

· Ptasi dziób jest świetnym narządem dotyku. 

Możliwe argumenty „przeciw”:

· Ptaki mają niewielki mózg w stosunku do masy ciała,

· Dochodzi do zderzeń ptaków z samolotami, zdarzają się loty w niesprzyjających warunkach atmosferycznych,

· Większość gatunków funkcjonuje kierowana instynktem,

· Potrafią być okrutne dla przedstawicieli innych gatunków, ale także swoich bliskich.

Nauczyciel odnosi dyskusję do świata ludzi, zadając następujące pytania:

· Czy my też formułujemy opinie o innych, które mogą być niezgodne z prawdą? 

· W jakich sytuacjach?

· Kogo mogą one dotyczyć? 

· Co możemy zrobić, aby temu zapobiegać? 

6. Karta pracy Nikogo nie obrażam.

Praca może odbywać się w grupach, parach lub indywidualnie, w zależności od decyzji nauczyciela i poziomu klasy. Przy czym tworząc grupy lub dobierając pary, należy zwrócić uwagę, by współpracowali ze sobą uczniowie uzdolnieni i mający trudności w komunikowaniu się z innymi, lingwistyczne itp.

Uczeń otrzymuje ilustrację dwóch rozmawiających ze sobą zwierząt, które używają stereotypowych i krzywdzących porównań. Osioł mówi do lisa: „Jesteś chytry i sprytny jak lis, oszukujesz i kłamiesz”, na co lis odpowiada: „Jesteś uparty i leniwy jak osioł, głośno ryczysz”. Na drugiej ilustracji widnieją te same zwierzęta, ale zamiast ich wypowiedzi pozostawione są puste „dymki”. Zadaniem dzieci jest sformułowanie rozmowy w taki sposób, aby zwierzęta nie używały stereotypów i negatywnych porównań – np. lis mówi do osła: „Jesteś silny i pracowity, masz donośny głos, dobrze sobie radzisz w trudnym terenie”, a osioł do lisa: „Masz piękne futro, potrafisz poradzić sobie w każdej sytuacji, dbasz o swoje potomstwo”.

7. Formułowanie nietypowych porównań – praca w parach.

Pary powinny być dobrane tak, aby uczeń zdolniejszy mógł wspomagać ucznia z trudnościami. Dzieci mają za zadanie dokończyć porównania w niestereotypowy sposób oraz uzasadnić swój wybór.

Przykłady:

· Opiekuńczy jak… kangur, bo nosi swoje maleństwo w kieszeni.

· Przytulny jak… gekon, bo łatwo przykleja się do różnych powierzchni.

· Oszczędny jak… pancernik, bo nie wydaje pieniędzy na fryzjera.

8. Podsumowanie.

Nauczyciel prosi uczniów o odpowiedzi na następujące pytania:

· O czym dzisiaj rozmawialiśmy?

· Jak powinniśmy się do siebie odnosić?

· Czy pamiętacie, co to jest stereotyp?

· Czy trudno jest czytać wiersz z podziałem na role?

· Czy podobało wam się takie czytanie wiersza?

Uwagi:
Tekst wiersza I. Krasickiego pt. Lew i zwierzęta do wydrukowania dla uczniów z trudnościami słuchowymi (obniżona percepcja słuchowa, niedosłuch) lub z problemami z koncentracją.

Ignacy Krasicki Lew i zwierzęta
Gdy się wszystkie zwierzęta u lwa znajdowały,

Był dyskurs: jaki przymiot w zwierzu doskonały.

Słoń roztropność zachwalał, żubr mienił powagę,

Wielbłądy wstrzemięźliwość, lamparty odwagę;

Niedźwiedź moc znamienitą, koń ozdobną postać,

Wilk staranie przemyślne, jak zdobyczy dostać,

Sarna kształtną subtelność, jeleń piękne rogi,

Ryś odzienie wytworne, zając rącze nogi;

Pies wierność, liszka umysł w fortele obfity,

Baran łagodność, osieł żywot pracowity.

Rzekł lew, gdy się go wszyscy o zdanie pytali:

„Według mnie ten najlepszy, co się najmniej chwali”.
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Opracowanie i wdrozenie kompleksowego systemu pracy z uczniem zdolnym
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